

【让失散的爱回家】

失散五十八载的双胞胎姐妹重逢

中秋节前,这对幸运的姐妹又同4名兄弟姐妹团圆

见习记者 王梓 通讯员 余城圆 刘松

她们是不幸的,58年同城而居却形同陌路;她们是幸运的,58年魂牵梦绕终归团圆。在杭州警方的努力下,一场双向奔赴的寻亲之路终于迎来完美结局。9月16日,中秋节前夕,一对失散了58年的双胞胎姐妹同其余4名兄弟姐妹团圆。

初次见面,捧着鉴定书,看着失散多年的双胞胎妹妹站在自己面前,大姐罗女士泣不成声,“终于圆了爸妈的心愿……”记者了解到,这不仅是今年“团圆”行动开展以来杭州首次比中同卵双胞胎的案例,更创造了全省“团圆”行动成功寻回战果中失散时间最长的记录。



寻找父母 却阴差阳错找到双胞胎姐妹

今年6月1日,省公安厅与杭州市公安局联手在拱墅区武林广场举办“关爱儿童、反对拐卖”宣传活动,并公布杭州15个“团圆”行动血样免费采集点的地址和联系人电话。这让一些人燃起了寻亲的希望,滨江区的李女士(化姓)就是其中之一。

7月6日,滨江区公安分局接到李女士求助,希望能帮找自己的亲生父母。遗憾的是,当时并未找到和她相关的人员信息。

与此同时,在杭州市西湖区一隅,有人也在寻找她和家人的踪迹。8月12日,西湖区公安分局“团圆”行动专职联络民警宋立接到辖区王女士(化姓)的寻亲电话,了解情况后,他马上进行调查。经过西湖区公安分局刑侦大队和杭州市公安局刑侦支队的努力,两条错过了58年的平行线终于交汇——李女士和王女士竟是同卵的双胞胎姐妹!

一次偶遇 兄弟姐妹六人终迎团圆

虽然双胞胎姐妹找到了对方,但她们的亲生父母又在何处呢?

8月26日,在与杭州、滨江警方联系后,西湖区公安分局刑侦大队技术中队长刘松进一步与两名当事人联系,了解相关线索。这时,曾经的一次偶遇涌上李女士的心头……

“有次在滨江某公交车站等车时,一位老人喊住了我。”她回忆说,当时老人很激动,直言家中曾有一对双胞胎妹妹,已失散多年,而李女士的长相和自己年轻时简直一模一样。李女士看着老人的容貌,半信半疑,但还是记下了对方的名字和年龄。得到信息后,刘松立即展开核查,最终找到了高度符合条件的罗大姐。

52对失散家庭团圆 宁波警方发布“团圆”行动阶段性战果

本报记者 黄素珍 通讯员 王岑 徐超

本报讯 16日,宁波市公安局召开新闻发布会,通报“团圆”行动成果。自今年公安部在全国范围部署开展“团圆”行动以来,宁波市公安机关充分发挥大数据、合成化作战优势,织密巡查防控网络,广辟案件线索来源,集中精力快速出击。截至目前,全市公安机关对公安部下发的75条指令开展认真核查,已产生“团圆”行动战果33条,实际帮助52对失散家庭实现团圆,组织认亲活动17场。

今年以来,宁波警方以侦办命案的标准开展“团圆”行动,组成最强专班,运用最强手段,力争最快侦破。民警会同街道(乡镇)、社区(村)干部开展全方位调查访问,对本地走失人口、新增

人口情况进行全面梳理,对无血缘关系、来历不明、疑似被拐卖儿童逐一采集身份、照片等信息,对福利院、救助管理站的儿童逐一了解情况,对流浪乞讨儿童逐一查明真实身份并予以救助,对主动请求采集信息的群众及时做好对接落实。采集的信息分门别类登记造册,录入全国“打拐系统”。

截至目前,宁波警方共走访排查群众10万余名,对外公布11个免费采血点的地址、联系电话,方便群众就近快速联系免费采血。“我们还积极运用‘传统+科技’手段进行查找,通过开展人像、生物检材集中比对,主动将打拐信息数据与本地数据库进行多模式比对,力争帮助更多家庭早日实现团圆。”市公安局扫黑除恶支队副支队长郑旭辉说。

别让违规旧衣回收 伤了慈善事业

冯海宁

据媒体报道,多地居民社区都设置了旧衣回收箱,这是减少资源浪费、促进循环发展的好事,但记者调查发现,部分商家在网络渠道公开售卖旧衣回收箱,且不要求买家提供公开募捐资质证明。有客服人员表示:“打着慈善组织的旗号更容易收到衣服。”

现代人衣服更新频率快,旧衣服直接扔掉可惜,捐赠又缺乏可靠的渠道,旧衣回收设施因此颇受欢迎。然而从报道来看,旧衣回收设施在运行中问题不少。比如,回收设施缺乏有效维护,使得干净衣服变脏衣服;回收主体是否合法合规,公众不得而知;旧衣经过哪些处理,最终流向哪儿是未知数……

公众之所以愿意把旧衣投入回收箱,一个重要原因是把旧衣回收当成了一种善举,希望可以借此帮助他人。但事实上,一些企业正是打着慈善的旗号倒卖旧衣牟利,让公众捐赠的旧衣流向了二手市场;尽管一些旧衣回收箱上印有慈善相关信息,但这些信息往往真假难辨。

民政部2019年发布的《关于不具有公开募捐资格的组织或者个人不得开展公开募捐活动的提示》指出,有一些不具有公开募捐资格的组织或者个人,以公益慈善用途为名开展旧衣物等废旧物品捐赠回收活动、甚至借此牟利,此举已经违反慈善法,并提醒公众注意。

某种角度上,这种旧衣回收乱象对慈善事业来说也是一种伤害。旧衣回收市场因为潜力巨大、利润喜人,曾被一些人视为“新蓝海”。但如果有人打着公益、慈善的旗号,心里却盘算的是生意和利益,不仅缺德更涉嫌违法。

治理旧衣回收市场乱象,亟须更有效的规范和强有力的措施。比如,要明确回收过程的责任主体、监管主体,加大回收过程的透明程度;通过加强旧衣回收工作的标识、设施管理,公布监督电话等方式,方便公众辨别和监督,等等。

同时,对于违规操作的旧衣回收,有关部门既要鼓励公众举报,也要主动明察暗访、依法处理,斩断违法机构回收、销售的利益链条,把旧衣回收的好事做好,惠及更多需要帮助的群体,也让爱心、善意循环起来。